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 історія проведення конкурсу та вибору слогану; обґрунтування 

та візуалізація обраного слогану у формі банеру (фото, графік, 

рисунок тощо);  

 коротка історія зйомки відеоролика-реклами професії, який 

містив розповідь про те, чому вчать у закладі, ким будуть 
працювати випускники, перспективи професії, в т.ч. для дівчат. 

Висновки: реалізація подібних конкурсів призводить до 

професійного самовдосконалення молоді шляхом дослідження та 
аналізування кращих практик і технологій, а також популяризації 
робітничих професій, що в свою чергу, сприятиме вирішенню кадрової 
проблеми у в сфері енергоефективного будівництва. 
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Анотація. Проведено дослідження газифікації відходів 

вуглезбагачення довгополуменевого вугілля з зольністю 32-40,8%. 

Процес газифікації досліджувався при атмосферному тиску, як окислювач 
використовувався повітря, повітря, збагачене киснем і кисень. Показано, 
що при газифікації відходів вуглезбагачення в залежності від складу 

застосовуваного дуття, кількісного співвідношення реагентів, параметрів 
технологічного режиму можливе отримання газів різного складу і 
теплової цінності. Запропоновано реалізацію процесу газифікації відходів 
вуглезбагачення здійснювати в реакторі-газифікаторі циклонного типу, в 
якому відбувається потокова автотермічна газифікація з рідким 
шлаковидалення. 

Ключові слова: відходи вуглезбагачення, газифікація, 

температура, окислювач, генераторний газ 
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В Україні залягає і добувається вугілля практично всіх генетичних 
типів і стадій метаморфізму від бурих до антрацитів, чим обумовлена їх 
придатність для енергетичного, хімічного, побутового використання і 
інших напрямів переробки. Особливістю української вугледобувної галузі 
є те, що на більшості діючих шахт потужні пласти з відносно невеликою 
глибиною залягання вже відпрацьовані. Тому внаслідок високої 
зольності, пов'язаної з експлуатацією тонких пластів, видобуте рядове 
вугілля вимагає збагачення шляхом застосування різних методів 
збагачення. В результаті збагачення вугілля виходять концентрат - 49%, 
промпродукт - 2,5%, відсіви - 45%, порода і шлам - 3,5% [1-3]. 

Загальний вміст вуглецю в сухих відходах шахт і збагачувальних 
фабриках перевищує 70 млн. т, паливна складова яких може бути 
залучена з таких відходів. Шламових відходів з зольністю 35...65% 
накопичено близько 120 млн. т [1,2], в тому числі, малозольних шламів 
коксового і металургійного виробництва з зольністю 35...45% - більше 20 
млн. т. Зберігання таких шламів у вигляді відстійників нерентабельно з 
економічної точки зору і створює широкий спектр екологічних проблем. З 
аналізу складу відходів вуглезбагачення видно, що з відходами 
втрачається значна кількість вуглецю. Стосовно вугілля реально існують 
два шляхи вирішення проблеми втрати вуглецю: скорочення до 
допустимого мінімуму втрат горючої маси з відходами збагачення і 
залучення в товарне споживання вуглевмістких відходів для подальшої 
переробки. 

Одним з варіантів використання відходів вуглезбагачення є їх 
термічна переробка (спалювання, піроліз, газифікація). Спалювання 
відходів вуглезбагачення пов'язане з труднощами теплотехнічних 
характеристик і необхідністю використання природного газу. 
Раціональним методом переробки відходів вуглезбагачення є газифікація 
[4-6]. У разі використання відходів вуглезбагачення необхідно 
отримувати газ в газогенераторах з рідким шлаковидаленням, а, отже, 
підтримувати температуру в реакторі газифікації на рівні 1700-1800С. 
Таким чином, для газифікації вуглевмістких відходів збагачення 
доцільною є високотемпературна потокова газифікація з рідким 
шлаковидаленням. 

Досліджено процес газифікації відходів вуглезбагачення 
(промпродукт і шлам) довгополуменевого вугілля. Склад відходів 
вуглезбагачення наведено в таблиці 1. 

 
Таблиця 1 - Склад відходів вуглезбагачення довгополуменевого вугілля, % 

Вид відходів 
вуглезбагачення 

Хімічний склад органічної маси відходів вуглезбагачення 

Cг Hг Nг Sг Oг A W 

Промпродукт 76 5,8 1,2 6 11 32 10,9 

Шлам 74 5 2 7 12 40,8 15,1 

Дослідження процесів термічної переробки проведені за допомогою 
термодинамічної моделі, в основу якої покладено принцип максимуму 
ентропії в гранично рівноважному стані, і що дозволяє знайти 
концентрації компонентів і значення всіх параметрів багатокомпонентної 
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гетерогенної системи [7,8]. Процес газифікації досліджувався при 
атмосферному тиску. В якості окислювача використовувався повітря, 
повітря збагачене киснем і кисень, коефіцієнт витрати окислювача 
варіювався в діапазоні 0,2- 0,5. 

Проведені дослідження встановили, що існує максимум вмісту СО в 
газі, який відповідає певному коефіцієнту витрати окислювача рівному 
0,27 - 0,3. При зменшенні коефіцієнта витрати окислювача щодо 
максимуму вміст СО зменшується. При збільшенні коефіцієнту витрати 
окислювача щодо максимуму скорочується вміст відновлювальних 
компонентів, при цьому збільшується частка окислювальних компонентів. 
Вміст Н2 в газі визначається наявністю водню і вологи у вугіллі і зі 
збільшенням коефіцієнта витрати окислювача зменшується, при цьому 
Вміст Н2О в газі збільшується. 

Необхідно підтримувати температуру в реакторі газифікації в 
середньому на рівні 1973 К. Дослідженнями встановлено, що при 
повітряної газифікації здійснення таких температурних режимів 
неможливо. На повітряному дуття можливий рівень температур 1600 К. 
При цьому частка відновлювальних компонентів генераторного газу 
(СО+Н2) становить 37%, а окислювальних СО2+Н2О -8,7%. Тільки при 
збагаченні повітря киснем від 35% і вище можливе ведення процесу 
газифікації при температурах 1873-1973 К. 

При кисневої газифікації температурний рівень 1873-1973 К 
забезпечується при коефіцієнті витрати окислювача 0,36-0,4 залежно від 
виду відходів вуглезбагачення. У цьому випадку частка відновлювальних 
компонентів генераторного газу (СО+Н2) становить в середньому 80%, а 
окислювальних СО2+Н2О -14%. 

Режимні показники процесу високотемпературної газифікації 
відходів вуглезбагачення при різних видах окислювача представлені в 
таблиці 2. 

Таблиця 2 – Показники процесу високотемпературної газифікації  
відходів вуглезбагачення 

Вид відходів 
вуглезбагачення 

 

Коефіцієнт 
витрати 

окислювача 

СО + Н2, 
% 

СО2+Н2

О, % 
Qр

н, 
МДж/м3 

Vгазу, 
м3/кг 

Киснева газифікація 

Промпродукт 0,36 87 10,0 11,0 1,03 

Шлам 0,4 75,5 21,8 9,1 0,88 

 Повітряна газифікація із збагаченням повітря  
киснем до 75% 

Промпродукт  0,37 80 11,0 9,5 1,16 

Шлам 0,41 65,7 19,0 7,9 0,98 

 Повітряна газифікація із збагаченням повітря  
киснем до 50% 

Промпродукт 0,39 63,0 11,6 7,6 1,44 

Шлам 0,43 53,6 17,4 6,5 1,2 

 Повітряна газифікація із збагаченням повітря  
киснем до 35% 

Промпродукт 0,41 47,6 10,6 5,8 1,78 

Шлам 0,46 38,2 15,5 4,6 1,5 
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З аналізу таблиці 2 видно, що при газифікації відходів 
вуглезбагачення виходить газ різної якості, що викликано розходженням 

вихідного потенціалу. Кращий газ виходить при газифікації 
промпродукту. Вміст відновлювальних компонентів (СО + Н2) становить 

від 47 до 87% в залежності від типу газифікації. При цьому частка 
окислювальних компонентів (СО2 + Н2О) становить від 10 до 11%, а 
теплота згоряння газу змінюється від 5,8-11 МДж/м3. 

Менш калорійний газ виходить при газифікації шламу, його теплота 
згоряння складає від 4,6-9,1 МДж/м3, при цьому частка відновлювальних 
компонентів становить від 38-75%, а частка окислювальних компонентів 
становить 15,5…21,8 %. 

Технічна реалізація процесу газифікації може здійснюватися в 
реакторі-газифікаторі циклонного типу, в якому відбувається потокова 

автотермічний газифікація [9, 10]. Високі температури в циклонних 
топках дозволяють організувати процес з рідким шлаковидаленням і 
досягти максимального очищення (90-95%) топкових газів від зваженого 
в них шлакового пилу. У реакторі-газифікаторі здійснюється циклонний 
процес термохімічної обробки пиловугільного палива в закрученому 

потоці енергоносіїв. Ефективність процесу для установок великої 
продуктивності досягається використанням багатосекційних циклонних 
камер. Кількість пов'язаних секцій визначається потребою в 
генераторному газі. Оптимальне навантаження на одиничну секцію 
становить 5-7 т палива/год. Переробка такої кількості сировини 
забезпечить отримання 10-15 тис. м3 генераторного газу /год. 
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Аннотация. Солнечная технология, имея ряд неоспоримых 

достоинств, в свою очередь является одной из самых дорогих в мире, в 

следствие чего менее популярна в применении на практике. В данной 

статье приводится технология изготовления солнечного параболического 
концентратора своими руками, а также некоторые данные, полученные с 
этой установки. 
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В основе практически всех видов возобновляемых источников 

энергии лежит энергия излучения Солнца. Солнечная энергия – 
экологически чистый возобновляемый источник энергии, роль которого в 
современном мире легко оценить. Большая часть производимой энергии, 
вырабатываемой на ТЭЦ, сопровождается химическим загрязнением 
окружающей среды, истощением природных ресурсов и приводит к 

«тепловому загрязнению Земли». 
Климатические условия нашего региона позволяют использовать 

солнечную энергию практически весь год, не считая некоторые 
пасмурные дни в осенне-зимний период. Существенная часть населения 
на территории страны живут в отдаленных пустынных и горных 
местностях. Для таких регионов использование собственных источников 
энергии является экономически целесообразным. Преобразование 

солнечной энергии в теплоту и электричество представляет большой 
интерес для удалённых потребителей. 

Солнечная технология, имея ряд неоспоримых достоинств, в свою 
очередь является одной из самых дорогих в мире, вследствие чего менее 
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